

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PAGO ADELANTADO	Un mes.	Tres meses.	Seis meses.	Un año.
Granada	1,50 p.	4,50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1,75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal	2 >	6 >	12 >	24 >
Cuba y Puerto Rico	2 >	10 >	20 >	40 >
Unión Postal	2 >	10 >	20 >	40 >
Demás países	2 >	10 >	20 >	40 >

NUMEROS ATRASADOS DE 1 A 5 PESETAS

10 cént.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA:
Recogidas, 2, Granada

TELÉFONO 177.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 37

PRECIOS DE INSERCIÓNES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0,50 p.	0,15 p.
Idem de especificaciones	5 >	2 >	1 >	0,50 >
Idem financieros ó de empresas	5 >	2 >	1 >	0,50 >
Idem mortuorios, línea	3 >	2 >	1 >	0,50 >
Reclamaz, cada línea	10 >	5 >	2 >	1 >
Comunicaz, id., id.	100 >	75 >	2 >	50 >

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

LIGEROS APUNTES

sobre la actual campaña de Cuba y su terminación.

Por un veterano de la pasada guerra.

(Conclusión)

Condiciones acerca de las ventajas que nos hubiera reportado y reportaría el haber adoptado en un principio y aun en la actualidad, este sistema de combatir la insurrección.

Me temo que la mayoría de los lectores se escandalizará, tal vez, al ver la cifra de 300.000 hombres; pero sumen los contingentes aportados al teatro de la guerra y los que hasta su terminación se mandarían y verán como, si no exceden, se aproximan bastante a la referida cifra, que de haberla mandado desde un principio, hubiéramos ahogado enseguida la rebelión, economizando sangre y tal vez dinero; ya en dar la Europa una prueba de que no somos tan débiles como se nos considera; los Estados Unidos no hubieran tenido tiempo de colocarse tan descaradamente en la actitud hostil en que hoy se hallan, impulsados, no solamente por la sed de poseer a Cuba, si que también por el otro que reciben del laborantismo.

Es de incontestable aceptación, que dos fuerzas en lucha abierta, procuran estudiarse mutuamente su forma de ataque y defensa para adaptar su plan al del enemigo; y toda vez que la campaña de Cuba es una guerra irregular, sin parecido a ninguna, a la que el enemigo rehuye todo encuentro, a lo ser que quintuple su número al nuestro, que hay que sacarlos de sus madrigueras a fuerza de una incesante persecución, a veces imaginaria, otras forzada, por las malas condiciones y en la generalidad infructuosas ó efímeras, en relación con el trabajo prestado, en la que nuestro soldado agota sus fuerzas, pierde su entusiasmo y acaba por sucumbir a la fatiga y cansancio, ayudado por el nocivo del clima, del deber de todo jefe de procurar la conservación de este único elemento, cuya fuerza gastamos, en nuestro deseo de hallar al enemigo, sin resultados positivos.

Una de las principales miras que ha de tener todo jefe que conduce tropas al combate, es la de procurar que éstas conserven la mayor cantidad de vigor posible para el momento de la lucha. Jornadas de doce y catorce leguas diarias, sin encontrar enemigo, comer un rancho ligero y mal condimentado, a las diez y once de la noche, hacer dichas caminatas, bajo un sol abrasador, ó una lluvia torrencial, por caminos que el fango pone intrasitables y como término a tanta fatiga hallar al contrario perfectamente parapetado, batiendo de posiciones ventajosas y para descansar: entrar de avanzada, dormir cuatro ó cinco horas sobre el fango y bajo un teleno que moja como menuda lluvia; y estos sufrimientos, un día, un mes, un año y otro, hacen que nuestros soldados, a pesar de sus excelentes cualidades, sucumban más que a manos del enemigo, a la mortífero del clima y a las penalidades de campaña tan especial.

Estas condiciones tan desfavorables y que tanto nos cuestan, son las que hay que combatir, y si desgraciadamente no pueden hacerse desaparecer en absoluto, podemos modificar en parte sus efectos, a cuyo fin obedecen estos ligeros apuntes.

Así pues, siguiendo el plan indicado, conseguiríamos:

1.º Dar al soldado un relativo descanso, conservando su salud en lo posible, dadas las condiciones del clima ó índole de la campaña, pues el aseo diario, el sueño tranquilo dentro de un fuerte vigilado por sus compañeros, las comidas tomadas con el sosiego consiguiente, de seguro contribuiría muy poderosamente a que su salud no se resintiera con la prontitud que hoy acontece.

2.º A los 8 días de establecido en su zona, sería perfecto conocedor de su terreno, sabría los pasos peligrosos, las veredas, trochas que amplían las distancias, los puntos a propósito para emboscadas, etc., etc., y desapareciendo la necesidad de ir a merced de un práctico que la mayoría de las veces nos conduce a donde le conviene, le imprimiría más valor, la confianza que siempre inspira conocer el terreno donde uno se encuentra.

3.º Operando diariamente 240.000 hombres en columnas de 2.000—1.000—500, según conviniere, por necesidad tendría que batirse el enemigo diariamente, pues, ocupado militarmente el terreno por nosotros, en los reconocimientos diarios conoceríamos al poco tiempo sus madrigueras ó guaridas, de las que serían arrojados; y como quiera que en sus retiradas ó huidas, por necesidad tendrían que hacerlo por terreno ocupado por nosotros, está fuera de duda que, por donde fueran pasando serían batidos, no teniendo más amparo que la oscuridad de la noche, más acentuada por la espesura del bosque.

4.º Con esta constante persecución ¿Dónde iban a tener sus almacenes ó repuestos, sus hospitales, sus campamento, que nosotros no destruyéramos, si llegaríamos entre todos a conocer mejor que ellos la topografía de la isla? ¿Dónde iban a guarecerse una noche, con la seguridad de

no ser encontrados al día siguiente? ¿De dónde iban a reponer las bajas que diariamente le cansarían nuestras columnas, si ni aún tiempo tendrían de curar sus heridos? ¿Dónde el material de guerra y boca perdido, estando la costa perfectamente vigilada y destruida sus siembras? Y si lograban reponerlo por cualquier estratagema ¿qué tiempo lo tendrían en su poder?

Donde el enemigo pueda estar, allí podemos permanecer nosotros también; así pues, no cabe duda de que tan activa persecución no la podrían resistir mucho tiempo y las presentaciones, las bajas, las fugas, debidas a la desmoralización que los inyaría enseguida y la falta cada vez más de medios de defensa, acabarían con la guerra tal vez en un año ó en menos.

Considerese, pues, si es preferible hacer de una vez el sacrificio, a ir gastando paulatinamente nuestros recursos de sangre y dinero por pequeñas partes, prolongando la lucha cuatro, seis u ocho años, en término que, sumados sus gastos al final, los medios que habremos aportado, estoy seguro superarán a lo que pudiéramos haber invertido en una sola vez siguiendo el plan aquí expuesto, y hubiéramos cortado de raíz la corriente de ese río de sangre y dinero que venimos gastando; pues admitiendo que en dinero no halláramos economías, que yo creo que sí, habría alguna en la generosa sangre de nuestro sin igual soldado, de ese héroe anónimo que sucumbe en el mayor olvido; al que todo se debe y del que tan poco nos ocupamos, no correría en las proporciones en que hoy corre, en una lucha empeñada con un enemigo cobarde, traicionero, que rehuye todo encuentro, y que su sistema es la emboscada; la sorpresa, el incendio y la devastación, cuya táctica no abandona, a no ser que sus fuerzas, quintuple las nuestras, en cuyo caso, muéstrase pujante, soberbio y sanguinario, apoyado en la superioridad del número.

Póngase a nuestro valiente y sufrido ejército en estas condiciones, y el tiempo demostrará si es eficaz ó no el remedio que en este ligero apunte se propone.

Granada 8 de Abril de 1896.

CARTA DE UN PAJARO.

He recibido carta de un pajarillo, que la guardo en el fondo de mi bolsillo, en que me da noticias de mi Granada y de su incomparable Sierra Nevada.

—Vive aquel en un arbol de los jardines, el pensil que eligieron los serafines; y entonando cánticos se pasa el año en las extensas ramas de alto castaño.

—Mi pajarito no es joven; tampoco es viejo; canta en la primavera con tal gracejo, que por oír de su canto los mil primores, enmudecen de asombro los ruiseñores.

—Pues bien: mi pajarillo me dijo ha días que en Granada renacen las alegrías; que están ya los jardines llenos de rosas donde revolotean las mariposas, y que al pie de un magnolio muy altaner, crecen ya las espuelas de caballero.

—Que nacen las gayombas cabe la orilla, que su nariz a alguno pone amarilla, cuando a aspirar su aroma va diligente, y no nota el polvillo de su simiente; y que ya la borraja, con la amapola, lucen su reluciente fresca corola.

—Que unas rosas muy lindas que dan elopio y que es preciso verlas con microscopio, nacen muy presumidas y esplendorosas, y despiertan la envidia de otras mil rosas. Que aunque encierra Granada tanto priores, no son los granadinos madrugadores, y tan solo a la Bomba, por la mañana, suelen ir dos novicias con una hermana una madre y dos niños como dos soles. Que en los jardines buscan los caracoles, y un señor que va en ruedas, sin perderripio, y que cree fue empleado del Municipio.

Otras cosas mi pajarito suele contarme, que tengo, por prudencia, que reservarme; mas como me interesa cuanto ahí ocurre, pues quien de ahí se halla lejos mucho saburre, que me digas, espero, lector sencillo, si es cierto lo que cuenta mi pajarillo!

FELIPE A. DE LA CÁMARA

Madrid.

ECOS DE LA CAMPAÑA

Artemisa 28 Mayo.

Aquí me tienen los lectores a órdenes inmediatas del ilustre general Arolas, jefe de la línea, y disfrutando del nuevo género de vida producido por el cambio radical, operado en los procedimientos para la campaña. Ya no hay aquel continuo ir y venir; aquellas marchas interminables en pos de un enemigo que no aparece nunca frente, que huye como corzos acodados y que solo da señales de vida arrojando

é incendiando los edificios abandonados, insultando a las doncellas y ahorcando a los vecinos indefensos.

Ya tampoco contamos con aquel decaimiento propio de las jornadas de 20 y 24 horas, faltos de todo alimento y sin una gota de agua que poder llevar a los labios: ellos con ser tan diferentes la vida actual comparada con la anterior, tampoco está exenta de sus dificultades y privaciones por el grande esfuerzo que representa el pasar todas las noches con la mirada indagando en la oscuridad y el oído atento al menor ruido con objeto de defender el paso de esta importantísima línea que atrae el interés y las miradas de toda Europa, en el deseo de averiguar todo el valer, y la eficacia de la lucha por trochas y zonas.

El problema para muchos no viene a resolver nada y menos en guerras irregulares como esta y con la manera de pelear los insurrectos. Fundándose en ello en que por mucha que sea la vigilancia que se ejercite es de todo punto imposible evitar un golpe de mano valiéndose de la oscuridad, del conocimiento del terreno, de un descuido y de mil otras circunstancias cualesquiera.

Dícese que el propio general, en jefe no es muy entusiasta, tampoco del sistema y que si ahora lo emplea, es como ensayo. Ante tales y tan autorizadas opiniones, yo que solo tengo de militar el entusiasmo de la causa defendida y el excesivo amor a mi patria y a mi bandera, debo enmudecer, y recordar allá en mi interior los beneficios que reporta el poder tener circunscritas en la provincia de Pinar del Río, sin relación inmediata con el resto de los rebeldes a las fuerzas del jefe mulato y reducido éste a la impotencia, puesto que si a la vigilancia de la línea se une otra no menos perfecta de la Costa, han de faltarle necesariamente recursos y obligaciones a resoluciones extremas, presentando frente a frente el combate. Prueba también la ventaja que para nosotros ofrece el empeño decidido que ponen los rebeldes por romper mediante sorpresas esta línea de hierro que les contiene. Hasta ahora todos los intentos han sido vanos, debido principalmente a la gran previsión del general Arolas que no ha olvidado sus detalles, no siendo el más insignificante el de cerrar las treinta que separan la Enseñada de Mariel a Artemisa en la otra costa con una especie de verja enrejada de alambre, que impide toda circulación de un lado a otro sin contar con los fortines construidos, y los 12.000 hombres que formamos la doble línea y perfectamente distribuidas y escalonadas.

¿Logrará Maceo pasar la trocha?

Por ahora lo creo imposible y solo recurriendo a un Ardial como hizo últimamente cuando pasó la línea de Matanzas a la Habana, pudiera darse el caso aludido, por más que ahora y por grande que sea, y es seguramente, el apoyo que le presta el pueblo, los soldados andan más aleccionados de las triquiñuelas de los mambises y no ha de exponerse Maceo a repetir la suerte. Como este suceso no ha sido dado a la publicidad por haberse a ello opuesto el general en jefe, que creyó más prudente negarlo, dice y ello es verdad, que Maceo y dieciséis más de su confianza pasaron la línea Militar de Matanzas a la Habana, metidos en unos bocoyes de los empleados para el transporte de azúcar simulando una expedición de esta mercancía.

Tengo por seguro que esta relación será también desmentida por ahí como

lo ha sido ya aquí; pero no por eso dejará de ser menos exacta.

Anoche como todas las noches hemos tenido fuego con varios grupos que tratan unas veces de sorprender y otras llamar la atención para atacar después los puntos desgarnecidos; pero sus tretas no les valen; la vigilancia es esquisita. Al huir un grupo de rebeldes pude capturar a uno de éstos, quien confidido a la presencia del general Arolas, ha declarado que Maceo se encuentra en una situación apurada y que su propósito es a toda costa salir de Vuelta Abajo, ya sea por tierra ó por mar, con objeto de internarse en el Camagüey, para la época de las lluvias. Para conseguir esto ha reiterado sus órdenes de incendio y destrucción, buscando en vano sitio por donde escapar.

Hasta la próxima se despiden, si Dios nos da vida, siempre suyo,

UN VOLUNTARIO

Sección local y provincial.

Elección de compromisarios.

Bajo la presidencia del alcalde señor Gómez Tortosa, tuvo ayer lugar, en las casas consistoriales, a las diez de la mañana, la sesión extraordinaria de la corporación, en unión de los mayores contribuyentes, para constituir la Mesa definitiva y elegir compromisarios para senadores electos, según corresponde al Ayuntamiento, con arreglo a los artículos 31 y 36 de la ley de 8 de Febrero de 1877 y de la de 9 de Enero de 1879.

Leídos que fueron por el secretario, y por mandato del Sr. Alcalde, el real decreto de convocatoria, los artículos 20 al 26 de la constitución, referentes al Senado, y los artículos 26 al 35 de la ley de 8 de Febrero de 1877, relativos al acto, procedióse a constituir la Mesa interina, asociándose al presidente los dos más ancianos de entre los presentes, que fueron los Sres. Afán de Ribera y López Medina, como escrutadores, y el Sr. Afán de Ribera, hijo, como secretario, por ser el más joven.

Después procedióse por papeletas a la elección de dos escrutadores y un secretario, dando el escrutinio este resultado:

Para secretario: Sr. Aurióles, 88 votos; Sr. Hernández Carrillo, 49; Sr. Burgos 7; Sr. González Vázquez, 1; Sr. Blanco, 1.

Para escrutadores: Sr. Pareja, 87; Sr. Rico, 49; Sr. Agrela (D. Valentín), 7; Sr. Rubio Pérez, 1; Sr. Gámir, 1, y una papeleta en blanco.

Quedaron elegidos los Sres. Pareja y Rico, para escrutadores, y Aurióles, para secretario, que tiene la relativa en este orden de sufragios:

Constituida la Mesa definitiva, se procedió al nombramiento de seis compromisarios entre los electores, y de la operación de escrutinio resultaron elegidos por este orden, de mayor a menor, para compromisarios:

- Sr. Bolívar 91 votos.
- » Rubio Pérez 90 »
- » Rodríguez Palacios 88 »
- » López Rogés 88 »
- » Sedeño 84 »
- » González Vázquez 84 »
- » Agrela 64 »
- » Gámir Colón 64 »
- » Gadeo 60 »
- » Afán de Ribera 59 »
- » Ortega 57 »

Apareciendo con mayoría para completar el número de seis compromisarios que a este Municipio corresponde nombrar por la Ley, los seis señores primeramente citados.

Las oposiciones presentaron en el acto una protesta, por entender que no habían obtenido mayoría absoluta de votos, como preceptúa el artículo 22 de la Ley; desestimando la Mesa dicha proposición, con el voto en contra del Sr. Rico, entendiéndose que los candidatos habían obtenido más de la mitad de los votos emitidos.

La elección, que duró con sus incidentes hasta la una de la tarde, ha estado reñidísima. De 195 electores, han tomado parte en la votación, 149; y la lucha entre ministeriales y silvelistas, ha revestido importancia, demostrando el resultado, que uno y otro partido llevaban en el asunto verdadero empeño.

En la provincia.

Los datos conocidos anoche á las once, en el Gobierno civil, acerca de las elecciones de compromisarios en la provincia, son muy deficientes, pues solo se refieren á 81 pueblos.

Según aquéllos, han salido 94 compromisarios adictos, por 17 de oposición.

Hasta hoy no se sabra el resultado completo y definitivo.

Por méritos en la acción de S. Dimas, ha sido ascendido á capitán nuestro paisano, D. Isidoro de la Torre, que hace algunos meses marchó á Cuba con el grado de teniente de infantería.

Por escandalizar en la vía pública han sido puestos en el arresto á disposición del Sr. Gobernador civil, Francisco Blancas Lontes y María Medina.

Ayer satisfizo el Pagador de obras públicas de esta provincia, ante la Alcaldía de esta capital, por haberlo así solicitado los propietarios, el importe de los terrenos que en el término municipal de Baza, se expropiaron para construir la carretera de dicha ciudad, á los baños de Zújar.

En la venta denominada de *Andar*, en término de Iznalloz, sustrajeron el 15 del actual á D. Rafael García Valverde, una cartera en la que guardaba 225 pesetas en billetes de la Banca de España.

La guardia civil de Campotéjar, á quien se denunció el hecho, practicó las averiguaciones necesarias, encontrando el dinero perdido en poder de José Romero Romero, el cual fué puesto á disposición del Juzgado.

Miguel de la Torre Ruiz fué anteayer curado en la casa de socorro, de una contusión en el pié derecho que le infligió con una piedra Juan Manuel Segura Lastra.

Estos sujetos son dos muchachos de los que durante el día se ocupan en alborotar en la vía pública, en vez de estar en el colegio.

El Juez de instrucción del Sagrario, llama á Ana Pérez Pinillo, con objeto de que preste declaración en una causa criminal.

Días pasados riñeron en Ambrós, Antonio Ortiz López y Gabriel Martín Canalejo, ambos de diez años de edad, resultando herido el segundo á consecuencia de un disparo de arma de fuego que le hizo el Ortiz.

Temprano empieza este individuo á cometer delitos.

Ayer comunicó el Gobernador al representante de la empresa del gas, que no hay inconveniente en que suministre fluido para el alumbrado del Teatro de Isabel la Católica, durante las noches que actúe la compañía del señor Espejo, que anoche hizo su debut.

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Córdoba; jefe de día D. José López Torrens, teniente coronel de Córdoba; imaginaria, don Luis Muller, teniente coronel de Santiago; visita de hospital y reconocimiento de provisiones, cuarto capitán de Santiago; paseo de enfermos y talla en el Ayuntamiento, Artillería; de orden de E. S., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Los siguientes individuos, correspondientes á alistamiento del presente año, y á quienes se instruye expediente de prófugos por falta de presentación al acto del anillamiento y clasificación de soldados deben presentarse inmediatamente al Ayuntamiento, para alegar los descargos que á sus derechos convenga en los referidos expedientes:

Manuel Cambil Felipe, Francisco Mesa Orantes, Antonio Molina Megias, Manuel Cervantes Diaz, Francisco Ramirez Martínez, José Sánchez Fernández, Ricardo Adiego Contreras, Francisco Gutiérrez Aguilar, José Fernández Ortega, José Alvarez Ruiz y Juan Antonio Arroyo Uceda.

Un periódico agrícola llama la atención del Gobierno respecto á las consecuencias que para la producción amenaza tener la sequía que venimos sufriendo.

Las cosechas de trigo y cebada serán seguramente muy exiguas, y con ello aumentarán el malestar de los pueblos y la impotencia de que hagan efectivos los tributos innumerables que sobre ellos pesan.

Bonita está la situación.

La *Gaceta* del día 16, recibida ayer en Granada, publica una real orden del ministerio de la Guerra, resolviendo ciertas dudas ocurridas acerca de los inutilizados en la campaña de Cuba.

Falta hacía que la *Gaceta* resolviese algo de eso.

Porque el número de los inutilizados en la campaña aumenta de día en día, y las dudas también aumentan.

Los exámenes libres tendrán lugar en nuestra Universidad literaria, en el próximo mes de junio, y las solicitudes deben presentarse en los primeros quince días de mayo.

Los matriculados en enero, no presentados á examen, ó que fueron suspensos, pueden examinarse también.

Los alumnos de enseñanza oficial en el presente curso, que deseen pasar á libres, están facultados para hacerlo, renunciando todas sus matriculas.

Los exámenes de revalida de practicantes y matronas, se celebrarán en junio.

Escriben á Granada, que en la Habana ha sido detenido un sujeto que por lo visto parece tener una gran inclinación al matrimonio.

Se había casado en Cádiz, en Buenos Aires, en Burdeos y en Puerto Rico, y estaba muy tranquilamente establecido en aquella capital con sus cuatro esposas, á cada una de las cuales hacía creer respectivamente que las otras tres eran sus hermanas.

El individuo en cuestión solo cuenta treinta años, y para la edad que tiene, no cabe duda que se ha ganado la nota de «Notablemente aprovechado.»

Cuando en la cárcel de la Habana le dijeron si quería alguna cosa, contestó muy tranquilo:

—Si señor, quiero una novia para casarme de nuevo.
¡Ah! valiente!

Los precios del plomo y plata en Londres, son los siguientes:

Plomo desplatado . . . L. 11-0'0
Plomo argentífero . . . L. 11-5'0
Plata fina . . . P. 33-9'16

Por los datos que preceden, véase que el plomo acentúa su descenso, aunque solo en un chelín seis peniques por tonelada, desde la semana última. La plata ha aumentado 2/16 por onza y el cambio está casi lo mismo.

Con estos factores, nos da el cálculo para el precio del día, «cincuenta y seis reales veinticinco céntimos» para el quintal de plomo, puesto en depósito de embarque, y «quince reales» la onza de plata.

Ayer ingresó en el arresto, á disposición del Sr. Alcalde, María Medina Rubio, por hallarla en el Pié de la Torre, completamente borracha y dando un escándalo de gran espectáculo.

En un carrillo de la limpieza pública, fué transportada á la calle de Molinos.

En virtud de consulta, se ha resuelto por el Vicariato general castrense, que las familias de todos los jefes, oficiales y clases de tropa que residen en esta capital, y cuyos maridos continúen perteneciendo al regimiento de Córdoba, á pesar de hallarse en Cuba, son feligreses del capellán del mismo, y él es el llamado á intervenir en aquellos actos que correspondan á su incumbencia.

Ayer regresó á esta capital el Sr. López Muñoz, y en el tren correo de hoy marcha á Madrid.

El lunes próximo tendrá lugar en la cárcel Audiencia el solemne acto de administrar la Sagrada Comunión á los presos del indicado Establecimiento,

para cuyo fin se están celebrando pláticas religiosas que los reclusos todos escuchan en medio del más silencioso recogimiento.

Según nuestros informes, es seguro que la sagrada ceremonia revestirá toda la pompa y solemnidad posible, á cuyo efecto el alcalde, Sr. Gómez Tortosa, se ha prestado galantemente á facilitar algunos elementos para engalanar convenientemente el interior del edificio, contribuyendo así á que el acto pueda celebrarse con el esplendor que exige su importancia.

Para evitar malas digestiones y enfermedades del estómago, usad el KOLA KOLA BEGEE.

De venta, farmacia de Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

No es cierto que hoy se saque á la Santísima Virgen de las Angustias, en rogativa para que llueva, como algunos creen.

Ni, en verdad, es necesario, puesto que el fuerte y estemporáneo calor que viene sintiéndose estos días, presagia próxima lluvia.

Notas teatrales.

Anoche hizo su debut en Isabel la Católica, la compañía cómico-dramática de don Manuel Espejo, con el estreno—y, según los carteles,—única representación del drama en tres actos y en prosa, original de don José Feliú y Codina, titulado *María del Carmen*, última obra del ingenio que produjo *La Dolorosa*, que supera á ésta en bellezas, según los juicios críticos de la ilustrada prensa madrileña, y en la que, según el nuestro, la imaginación de su autor aparece fresca y sabrosa como la fruta de la huerta murciana, lozana y espléndida en galas retóricas como la tierra que el Segura riega y fertiliza con sus aguas, y donde Feliú y Codina buscó y estudió las costumbres de los honrados huertanos, copió su especial y gráfico lenguaje, y todo ello unido lo llevó á la escena, formando un cuadro de sencillez encantadora, pero repleto de interés, exuberante de fibra dramática, especialmente en el acto segundo, abundante en pensamientos hermosos y frases bellísimas.

Sin embargo, después del magistral cuadro de exposición del primer acto; después de las escenas de brillante colorido y fuerza dramática del segundo, el público espera algo más de lo que el autor ha hecho en el último; un desenlace, en fin, más dramático. No por esto, se puede señalar defecto; el tercer acto tiene escenas magníficas, como la en que el doctor revela al padre de *Javier*, que su hijo está perdido, que para su mal no hay ya remedio.

Por otra parte, hay mucha grandeza, hay mucho de nobilísimo y admirable en aquellas luchas del alma, que acaban por decidirse venciendo los más generosos sentimientos.

Cuando la obra de que venimos hablando se estrenó en Madrid, publicamos, tomándolo de un periódico de la Corte, el argumento.

Hoy solo hacemos una breve apreciación del mérito de aquella; y en tal concepto añadiremos, que de los caracteres, el menos acabado es el de la protagonista, y el más perfecto, el de *Javier*. *Pencho* es un tipo varonil y noble, y de sus labios brotan las frases más bellas, entre las cuales sobresale el siguiente cantar, que dice había hecho grabar en la hoja de la faca con que hirió á *Javier*:

(Para mirarla, mis ojos;
para quererla, mi pecho;
para dormirla, mi arroyo;
para guardarla, mi hierro.)

Los demás personajes, también están irreprehablemente copiados de la vida real, con sangre, nervios y sentimientos.

La compañía de Espejo ha obtenido un franco éxito del inteligente público granadino, que llamó á los artistas varias veces á escena, colmándolos de aplausos.

Perodistinguiéronse en sus respectivos papeles, de protagonista, la señora Conán; de *Fuensantián*, la señora Val; de *Concepción*, la señora Pardiñas; y en lo de *Pencho*, D. *Fulgencio* y *Pepe*, los señores Yáz, Varela y Espejo.

Javier es uno de los papeles de más difícil presentación, pero lo caracterizó de un modo feliz, el Sr. Navas, que mereció elogios.

Apesar del propósito anunciado por la compañía, de no repetir las obras

que ponga en escena, nosotros creemos indispensable una excepción respecto á ésta, siquiera para que los que anoche no pudieron, la conozcan después, y los que la vieron, acaben de hacerse cargo del mérito singular de esa joya literaria, digna de ser de nuevo admirada.

Como fin de espectáculo representóse el precioso juguete cómico en un acto y en prosa, original de don Ramón de Marzal, titulado *Los corridos*, haciendo reír con los mil chistes que la matizan y tan bien dichos por sus intérpretes Sras. Val y Pardiñas, y Sres. Espejo, Fauste y Navas.

La compañía, en fin, resúltanos harmónica y buena, y su debut constituye un triunfo, según decimos antes.—X.

La guerra de Cuba.

Las notas diplomáticas.

Entre las notas diplomáticas que ha remitido el presidente Cleveland al Senado yankee, se encuentra una del 28 de Febrero de 1876, donde dice el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos: «Pretendiendo obligar á España forzosamente á determinadas concesiones en Cuba, se nos pondrían de frente las potencias de Europa; estas ejercerían una influencia moral á aquélla.»

Otra nota se refiere á las indicaciones del general Grant, presidente de la república yankee, proponiendo á España el mantenimiento de las obligaciones consignadas en los tratados, el restablecimiento de la paz en Cuba, la libertad gradual de los esclavos y el planteamiento de las reformas.

Contestó dicha nota el ministro de Estado conservador Sr. Calderón Collantes, diciendo que era imposible acceder á dicho deseo.

En despacho de 11 de Junio de 1875, dice el ministro plenipotenciario Mr. Cushing, que los Estados Unidos saldrían perdiendo, comprometiéndose á favor de los bandos de Cuba y exponiéndose á que España les hiciera sacar las castañas del fuego.

Dichos documentos los comelan los diputados y senadores norteamericanos, y los utilizan los periódicos de Washington para inspirar artículos referentes á los Estados Unidos y España.

Filibustero luterano.

Han sido detenidos en la Habana un obispo protestante, filibustero D. Alberto Diaz y un hermano suyo.

En su poder se encontraron documentos de importancia, que demuestran su complicidad con los insurrectos.

Dicho obispo se hallaba en correspondencia con muchos conocidos separatistas cubanos.

Para que todos conozcan y compren en EL SOL, Zacatín, 5, gran rebaja de precios. Géneros para trajes, pañería, géneros para señoras, géneros blancos y de punto, todo en realización. Granadinas, armures, merinos, tules, velos, blondas, tocas y mantillas, todo bueno y de novedad á precios de fábrica y menos.—Francisco de P. López Siles, EL SOL, Zacatín, 5.

OSTRAS FRESCAS DE BOO

SEIS REALES DOCENA

Mesones. 56 y 58

Juan Ruiz Gálvez, Las Colonias

CERVECERIA INGLESA

Helados para hoy

Desde las seis de la tarde: Crema de vainilla.

Fresa y Piña americana.

Cervezas: Cruz blanca.—Alemanas.—Inglesas.

Chocolate con bizcochos, 60 céntimos.

Chocolate con tostada, 65 céntimos.

Ganga

Por aglomeración de existencias y con el fin de desalojar en parte el local, SE REALIZAN varias clases de PAPEL DE BARRBA á precios no conocidos, desde 5 céntimos cada uno, en la PAPELERIA y ESTABLECIMIENTO DE OBJETOS DE ESCRITORIO de JOSÉ LOPEZ UCEDA, Mesones 57, donde también se realizan otra multitud de artículos concernientes al ramo de papelería.

Almoneda Se hace de un magnífico estrado y espejo grande.—Duquesa, 18.

Se hacen toda clase de pavimentos de cemento Portland, á precios módicos, lo mismo que aceras, patios, cocheras, y demás clases de trabajos en esta materia, y adonquinados, con piedra del Tocón, por ser la mejor de esta provincia, garantizando su duración y firmeza.

Para adquirir informes Mesones número 9.

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRA REDACCION EN LA CORTE.)

Elecciones de compromisarios

Madrid 18 (8'30 n.)

Se han verificado las elecciones de compromisarios, sin que hayan ocurrido incidentes desagradables.

Han obtenido mayoría los ministeriales, sin haberse originado protestas.—Guerra.

Consejo de ministros.

Madrid 18 (8'30 n.)

El Sr. Cánovas sigue muy aliviado de su enfermedad.

El lunes se celebrará Consejo de ministros, bajo la presidencia de dicho señor.—Guerra.

Las Islas Filipinas.

Plegios al gobierno.—La campaña.

Madrid 18 (8'30 n.)

El vapor correo «Isla de Luzon», que fondeó ayer en Barcelona, procedente de Manila, ha traído plegios reservados del general Blanco para el gobierno.

Algunos pasajeros dan interesantes detalles de los territorios conquistados en Mindanao, y de la nueva campaña que contra los indígenas prepara el general Blanco.—Guerra.

Los insurrectos matables.

Incremento formidable.

Combates.

Madrid 18 (8'30 n.)

Telegrafian de Londres que aquel Gobierno está muy preocupado por el incremento que va tomando la insurrección de los matables en el cabo de Buena Esperanza.

Entre un destacamento y los soldados de Osman Digna ha habido un terrible encuentro, del que resultaron muertos cerca de cien dérviches.

Saldrán refuerzos inmediatamente.—Guerra.

Coleando todavía.

Las elecciones en la Corte.—El Gobierno.

Madrid 18 (8'30 n.)

Es casi unánime la creencia de que se anularán las elecciones de diputados en ésta, y que se volverá a la lucha.

Dícese esta noche con mucha insistencia que los ministros ya han hablado con detenimiento acerca de la anulación, creyéndose que llegará a ser un hecho.—Guerra.

La Tabacalera.

Madrid 18 (8'30 n.)

Preocupa bastante la baja de las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, y en los corrillos de la Bolsa es el tema principal de las conversaciones.

El ministro de Hacienda estudia este importante asunto, y celebrará una conferencia con el Consejo de Administración de dicha Compañía.—Guerra.

¿También los austriacos?

Embarque.—Los oficiales austriacos.

A Cuba.

Madrid 18 (8'30 n.)

Telegrafian de París una noticia que ha causado profunda sensación, siendo objeto de vivos comentarios en los círculos.

Han salido de París para embarcar en el Havre, algunos oficiales del ejército austriaco, afirmándose que marchan a Cuba a engrosar la insurrección, poniéndose al frente de algunas partidas.

Dícese que el Gobierno llamará sobre este hecho la atención del Gabinete austriaco.—Guerra.

«El imparcial» desmentido.

Madrid 18 (8'30 n.)

Habiendo dicho «El imparcial» que se aprovechará el primer golpe fuerte que se dé a la insurrección para plantear enseguida en la Isla las reformas políticas, el ministro

de Ultramar, Sr. Castellano, ha negado en absoluto que el Gobierno tenga semejantes propósitos, en los términos indicados por dicho periódico.—Guerra.

Victoria importante.

Contra Maceo.—Columnas combinadas. Las partidas.—Faltan detalles.

Madrid 18 (8'30 n.)

Acaba de recibirse en el ministerio de la Guerra un interesante despacho del general Weyler, dando cuenta de una batalla sostenida contra Maceo.

Habiéndose sabido exactamente la situación de dicho cabecilla, que se encontraba con numerosas fuerzas en el ingenio «Lechuza», preparóse una operación combinada, en la que tomaron parte las columnas de Suarez Inclán, Villa y Valcárcel, que marcharon haciendo un movimiento envolvente para copar al enemigo.

Hallábanse unidas en el indicado sitio varias partidas, formando un total de cerca de 5.000 hombres.

Sábase que la acción fué muy reñida, sufriendo el enemigo una terrible derrota.

Procuró conocer más detalles y telegrafiaré seguidamente.—Guerra

La batalla.

Los cabecillas.—Detalles interesantes. Toma de un campamento.—Las bajas. Persecución.

Madrid 18 (8'30 n.)

La primera columna, que dió vista al ingenio Lechuza, fué la de Suarez Inclán que rompió un vivo tiroteo, avanzando incesantemente contra el enemigo, que se encontraba atrincherado.

Los cabecillas, que eran Maceo, Quintín Banderas, Delgado y Pérez, viendo que sus fuerzas eran superiores en número, contestaron con energía, y pretendieron envolver a la columna.

Esta fué auxiliada por la columna Villa, que se acercó a la carrera, y por la de Valcárcel que llegó poco después.

Los rebeldes se desanimaron, y retrocedieron hasta un campamento, donde se hicieron fuertes.

Mientras parte de nuestras fuerzas mantenían el fuego de flanco, algunas compañías atacaron de frente a la bayoneta, y los rebeldes se declararon en precipitada fuga, temiendo ser copados.

Las columnas continuaban persiguiéndolos y aprovechando la demoralización en que el enemigo se encuentra por la derrota que ha sufrido.

Las bajas de los mambises no se precisan en el despacho de Weyler, pero éste dice que fueron numerosísimas.

Las nuestras, un oficial muerto y setenta y nueve soldados heridos.

En los círculos militares se concede gran importancia a esta victoria, considerando que influirá mucho sobre el ánimo de los rebeldes.—Guerra.

Reacción favorable.

Madrid 18 (8'30 n.)

La prensa de todos matices elogia unánimemente el hecho de haber sido reformado el auto contra el marqués de Cabriñana relevándolo de prestar fianza, y por lo tanto, no ingresará en la cárcel.

Algunos diarios dicen que el marqués ha vencido al Gobierno, pero la mayoría de los mismos estiman este asunto como el principio de una reconciliación del Ministerio, con la opinión pública.—Guerra.

Para marchar a Cuba.

Madrid 18 (8'45 n.)

Reorganizados ya los regimientos de zapadores minadores, telégrafos y ferrocarriles, el ministro de la Guerra ha dado las órdenes oportunas a fin de que se preparen activamente para marchar a Cuba, porque se necesitarán pronto sus servicios en campaña.—Guerra.

Que lo firmen.

Madrid 18 (8'45 n.)

Probablemente en la próxima se-

mana se firmará una Real orden, ascendiendo al general Arolas al empleo inmediato, de conformidad con la petición hecha por Weyler.—Guerra.

Y dale con las reformas.

Madrid 18 (9'15 n.)

Niégase ahora por los ministeriales que se precian de bien enterados, que el gobierno haya decidido implantar en Puerto Rico las reformas políticas.

Dicen que en las dos Antillas comenzarán a regir al mismo tiempo, cuando la insurrección se encuentre en su periodo agónico.—Guerra.

A luchar otra vez.

Madrid 18 (9'15 n.)

Los partidarios del marqués de Cabriñana de acuerdo con él mismo, preparan nuevamente los elementos de lucha, por si se confirma que tres diputados fusionistas renuncian el acta, por lo que harían elecciones parciales.

Créese que, si así sucede, es seguro el triunfo del marqués.—Guerra.

Actitud de Sagasta.

Las elecciones.—El debate político.

Madrid 18 (9'15 n.)

Han causado mucha impresión y son objeto de sabrosos comentarios las manifestaciones hechas por el Sr. Sagasta, de que se anularán las elecciones de Madrid, y hará que ocurra lo mismo con las de Cuba.

La minoría liberal está muy animada y se propone entablar el debate político en cuanto comience sus tareas el Congreso.—Guerra.

ESTRANJERO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Consecuencias de un duelo.

Berlin 17.

El duelo Kotze Shradler, de que ya tienen noticia nuestros lectores, va a tener su epílogo. A consecuencia de una carta mortificante que el hijo de Shradler ha dirigido al adversario de su padre, se verificará pronto un duelo entre aquellos.

No se conocen aún las condiciones, pero habiendo muerto Shradler a consecuencia de la herida recibida en el duelo, es de creer que su hijo, al provocar a Kotze, tratará de imponer condiciones graves.—Raymond.

Bolsa.

Paris 17.

4 por 100 exterior español, 61'69.—Raymond.

ÚLTIMA HORA.

(Por telégrafo.)

Pequeños encuentros.

Madrid 19 (1'30 m.)

Un despacho oficial del general Weyler da noticia de varios pequeños encuentros, cuyos detalles no son interesantes, ocurridos en las provincias de Matanzas, Habana y Pinar del Rio.

Hicieronse a los rebeldes varios muertos y algunos prisioneros.—Guerra.

No lo incendiaron.

Madrid 19 (1'30 m.)

Numerosos rebeldes se acercaron al ingenio de Reglita y amenazaron a sus habitantes con darles muerte, por ser afectos a España.

Después se apoderaron de los viveres, destrozaronlo todo y atando a los colonos, pretendieron poner fuego al ingenio para que pereciera entre las llamas.

La oportuna llegada de una guerrilla impidió que los rebeldes consumaran sus salvajes propósitos.

La guerrilla avanzó tiroteando al enemigo, que se resistió debilmente, terminando por apelar a la fuga.—Guerra.

En el Circulo Mercantil.

Junta general.—Excitación.—Incidentes Mas dimisiones.

Madrid 19 (1'30 m.)

El Circulo Mercantil ha celebrado Junta general, que ha sido ruidosísima y fecunda en incidentes.

Reinaba mucha excitación en los ánimos por la forma en que se han realizado las elecciones, pero se dibujaban dos tendencias; una amiga y otra enemiga de D. Federico Ortiz, presidente de dicho circulo, a quien se le admitió la dimisión en el día de ayer.

Algunos individuos de la Junta directiva pronunciaron discursos en favor del Sr. Ortiz, siendo interrumpidos por varios socios, que invitaron a presentar la dimisión a cuantos no estuvieran conformes con los temperamentos enérgicos que prevalecen en la mayoría.

La Junta Directiva presentó en el acto la dimisión, promoviendo un vivo debate, que terminó siéndole admitida.

Es cada vez mayor la excitación entre los socios.

Probablemente mañana se reunirá de nuevo la Junta general, para hacer la elección de nueva junta directiva.

Créese que será elegido presidente el marqués de Cabriñana.

La próxima junta general, promete también ser muy fecunda en incidentes.—Guerra.

LA BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 18.

Interior.	61-65
Exterior.	72-85
Amortizable.	73-55
Cubas viejas.	82-60
Cubas nuevas.	70-00

CAMBIOS

Paris.	19'00 beneficio al papel
Londres.	29'95 libra esterlina.

Guerra

Boletín Religioso.

Día 19.—San Hermógenes, martir. Jubileo de las 40 horas iglesia de Santa María Egipcíaca.

Se manifiesta a las siete; se oculta a las seis y media.

Misa cantada.—En la Catedral, Capilla Real y las parroquias, a las ocho y media.

En las Carmelitas Descalzas, a las nueve, función a la Divina Pastora; predica D. Gregorio Carretero.

En Capuchinas, a las diez y media, función a la Divina Pastora; predica D. Cristóbal Luque.

En Santa María Egipcíaca, a las diez, función a esta Santa; predica D. Manuel Arcoya.

En el Sagrario, el Salvador, Santa Ana y Santa Escolástica, misa de una.

Triduo.—Concluye el día la Divina Pastora en las Capuchinas; predica don Blas Sanz Caballero, y se dará la bendición-papal.—En Santa Isabel a las cinco y en los Hospitalicos a las seis, sermón y ejercicios.

Selena.—Al Smo. Cristo de la Salud en San Andrés, a las cuatro y media; predica D. Cristóbal Luque. En la Magdalena, al Smo. Cristo de la Esperanza; predica D. Manuel Arcoya, a las cinco.

Novena.—A Ntra. Señora del Sagrado Corazón de Jesús, en San Bernardo, predica D. Blas Ayllón.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Matías, San Ildefonso, a las 8, en las demás iglesias a las seis y media.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Salud, iglesia de San Cecilio.

Teatro Isabel la Católica.

Compañía cómico dramática del primer actor don Manuel Espejo.

El aplaudido drama en cuatro actos, Juan José.—El juguete cómico en un acto, Salvarse en una tabla.—A las ocho y media.—Entrada principal, 75 céntimos.—Paraiso, 50.

SE DESEA COMPRAR

una huerta, ó casería con terreno de primera clase.

En la redacción de este periódico se dará razón.

